

拔尖的“超级考生”是怎样炼成的 郑州一中的一位同学给出了答案

靠政策加分才进入一中，老师一句“大家都一样”，让她受益整三年

昨天是考生向老师报战果的日子，作为记者，总想多知道一些现场的情况，所以一大早爬起来直奔比较熟悉的两所省级示范性高中。真是几家欢乐几家愁啊，在这两所高中，随着一份份成绩报来，在几位班主任不断变化的表情中，记者再次感悟了高考，“残酷而独具魅力”。

综合半日的收获，对超级考生为什么能超越自己、超越对手，优秀生怎样成为超级考生，有了全新的认知。班主任甚至是中学老师真的不简单，甚至是不容易。

晚报记者 张勤

为什么他们是“超级考生”？

昨日上午，对照几位班主任手中的成绩单，记者发现，估分在660分以上的考生，实得分与预估分数差别很小，个别同学甚至一分不差，简直就是自己判的卷子。

对此，几位班主任老师的意见惊人得一致：这些考生学的知识点不比优秀生多，问题就在于他们学得精致，做题规范。无论是理科按步骤给分的，还是文科按答案点给分的，都非常准确，串联严丝合缝，逻辑结构清晰明了。所以在评卷时，评卷老师根本找不到扣分的理由。

习惯上，重点高中把具备高于一本线60分以上的考生，叫超级考生。一位班主任老师告诉记者，这些学生在考试中也不是每道题都会做，在规定时间内答不完试题的现象也时有发生，他们非常会放弃，一点思路都没有的试题，经过简单思考后就放过去，腾出时间把其他试题做得完美化。

优秀生怎样变“超级考生”？

一般情况下，具备一本线以上实力的考生都是优秀生，这些考生掌握的知识并不少，他们与超级考生的最大差距就是不够细致。

长时间以来一直有这样一种误区：优秀生多做题就能赶上超级考生。实际上，老师们认为一味地多做题而不去总结规律，很难实现这种转变。超级考生的另外一项优势就是特别善于总结，他们的知识结构像珍珠项链一样，“拎起任何一个，都能成串呈现”。

优秀生如何成为超级考生，老师们是这样建议的：不要在平常考试中攀高分，把“要分数改为要准确率”，家长、老师都要学会允许孩子有不会做的试题，但对于会做的，就要求他们全部做对。另外就是要特别重视“双基”训练，盯住答题卡上的分数不放！久而久之，这些学生就能够把自己的成绩稳定下来，细腻化的知识积累多了，他们离超级考生的目标就近了。

马上举例

郑州一中的李晨靠加分才进入一中
高考成绩达到661分

老师一句“大家都一样”让她受益整三年

“大家都一样”，这句话给了自己信心

李晨，郑州一中理科高三毕业生，高考成绩是661分，她报考了中央财经大学注册会计师专业。她说，这是她非常喜欢的专业，虽然实际考试分数比估分高了近20分，但是她觉得也没什么，毕竟选择

了自己喜欢的专业。

其实李晨刚进校时成绩并不拔尖。“中招考试时，我考了517分，后来加了5分，成绩是522分，刚好够一中的录取分数线。”进入一中后，李晨并没遇到自己觉得也没什么，毕竟选择

其他学生差。“刚入校时，老师就说，不管你考进一中是多少分，都已经过去了，现在大家都在同一个起跑线上。”李晨说，这样的话给了自己很大的鼓励，她在高中3年从来没觉得比其他人差，“我感觉大家都是一样的”。

按照老师要求一步步前进

李晨在高一、高二时的成绩一直都徘徊在年级400名左右。“那时候没啥紧张状态，也没有真正地投入到学习中，所以成绩一直都是中等。”

进入高三后，李晨彻底感受到了紧张的学习气氛。“其实也没什么好方法，就是平时多听老师上课讲的内容，按照老师要求的步骤走。”她说，学习

方面都是这样过来的，在高中要学习的知识很多，而老师都很有经验，在学习上会给出很多指导。“根据老师的要求，一步步去学习，学习成绩肯定能够上去。”

总结提高成绩的方法

对于如何提高自己的成绩，李晨总结了几点。她说，进入高中后，首先要端正心态。“不管自己刚入学的时候成绩好不好，都要努力去学习。”其次，在学

习的过程中，要先打好基础。李晨认为，现在的高考题都非常重视基础知识，偏题、难题可以在学有余力的情况下提高自己。

另外，她觉得父母对自

己的教育方法也比较好。“每次考试过后，爸爸妈妈都会问我哪些地方需要提高。”她说，家长可以帮自己找到一些容易忽略掉的东西，有助于学习的提高。

依法推进全民义务植树运动

——郑州市绿化委员会办公室负责同志答记者问

积极争创全国绿化模范城市

为进一步加快国土绿化步伐，提高全市人民植绿爱绿的生态意识，2006年2月，郑州市委、市政府作出了关于创建“全国绿化模范城市”的决定，力争2007年成功创建全国绿化模范城市，倾力打造“生态郑州”、“和谐郑州”。全民义务植树是动员全社会积极参与生态建设、绿化美化家园的重要措施，同时也是全国绿化模范城市考核验收的重要内容。什么是全民义务植树？我市义务植树运动取得了那些成绩？单位、市民应如何履行全民义务植树义务？近日，本报记者就市民关心的问题采访了郑州市绿化委员会办公室副主任厉天斌。

记者：全民义务植树运动是如何提出来的？

厉天斌：在邓小平同志的倡导下，1981年12月13日，第五届全国人民代表大会第四次会议通过了《关于开展全民义务植树运动的决议》。1982年，国务院颁布了《关于开展全民义务植树运动的实施办法》，明确规定，中华人民

共和国公民，每人每年都要参加义务植树。从此，一个声势浩大的、具有中国特色的全民义务植树运动在中华大地上蓬勃开展。每到植树季节，广大公民都积极参加植树活动，20多年来持之以恒地履行自己的义务，全民义务植树已经成为社会各界广泛的共识和履行义务的自觉行动。

记者：全民义务植树运动开展26年来，我市国土绿化工作取得了哪些成就？

厉天斌：26年来，全市参加义务植树的人数达到了3812万人次，义务植树1.79亿株；林木覆盖率由20世纪80年代初的11.9%提高到了现在的25%。森林的增加有效地改善了生态环境，减少了沙尘暴、干热风等自然灾害的发生。

更为重要的是，全民义务植树运动的开展激发了我市广大人民群众爱绿、植绿、护绿的意识和热情，这种无形资产对国土绿化事业的推动作用是无可比拟的。我市各级党委

和政府十分重视全民义务植树活动，每年都要召开全民义务植树动员大会，把组织群众参加义务植树与倡导社会文明新风、移风易俗活动结合起来，极大地调动了全社会参与国土绿化的积极性。人们在生日、结婚、升学、参军等有纪念意义的日子种植各种纪念树，营造“巾帼林”、“社会主义青年林”、“公仆林”、“连理林”等各种纪念林。人们的绿化意识普遍增强，大大促进了我市绿色文化和生态文明的发展，为构建社会主义和谐社会、实现经济社会可持续发展留下了宝贵的精神财富。

记者：什么是义务植树？

厉天斌：《河南省义务植树条例》第二条规定：义务植树是指有植树义务的公民在指定场地无报酬参加的植树劳动或者其他绿化劳动。

记者：哪些人应该履行植树义务？每个适龄公民的义务植树任务是多少？

厉天斌：《河南省义务植树条例》第二条规定：义务植树是指有植树义务的公民在指定场地无报酬参加的植树劳动或者其他绿化劳动。

厉天斌：《第五届全国人民代表大会第四次会议关于开展全民义务植树运动的决议》明确规定：凡是条件具备的地方，年满11岁的中华人民共和国公民，除老弱病残者外，因地制宜，每人每年义务植树三至五棵，或者完成相应劳动量的育苗、管护和其他绿化任务。

《河南省义务植树条例》第七条也明确规定：凡是条件具备的地方，履行植树义务的公民，平原地区每人每年植树不少于三棵，山区、丘陵区、沙荒区每人每年植树不少于五棵。

《郑州市全民义务植树实施办法》第十条第二款规定：各单位承担责任的义务植树任务的人员包括本单位正式职工和临时雇佣工。

记者：我市的义务植树是如何组织的？

厉天斌：《郑州市全民义务植树实施办法》第八条规定：义务植树按下列规定组织实施：

(一)市区范围内的市属及市级以上所属机关、

团体、企事业单位、私营企业、外商及港澳台投资企业和部属、外地驻郑单位的义务植树任务，由市绿化委员会办公室组织安排；

(二)市区范围内各区及区级所属以下机关、团体、企事业单位、个体工商户、无业市民和农村务工人员的义务植树任务，由区绿化委员会办公室组织安排；

(三)县(市)、上街区范围内单位和个人的义务植树任务，由县(市)、上街区绿化委员会办公室组织安排。

《郑州市全民义务植树实施办法》第九条规定：各级机关、团体下属事业单位及分支机构的义务植树任务，由该机关、团体统一组织完成。

企事业单位下属单位的义务植树任务，由该企事业单位统一组织完成。

记者：什么情况下应缴纳绿化费？

厉天斌：《国务院关于开展全民义务植树运动的实施办法》第九条规定：整

个单位没有完成任务的，要追究领导责任，并由当地绿化委员会收缴一定数额的绿化费。

《郑州市全民义务植树实施办法》第十六条规定：凡男18周岁至60周岁，女18周岁至55周岁的公民，所在单位应当组织其参加义务植树。确实不能参加的，应在每年2月底前，向市、县(市)、区绿化委员会办公室提出申请，经批准后缴纳绿化费。

记者：不参加义务植树又不缴纳绿化费的如何处理？

厉天斌：《河南省义务植树条例》第十七条规定：机关、团体、企业、事业单位和个体工商户无故未按照规定的时间、地点完成义务植树任务的，由县级以上人民政府绿化委员会责令限期完成任务；逾期没有完成任务，又不按照国家规定缴纳绿化费的，由县级以上林业行政主管部门处以应当完成义务植树任务所需费用二倍的罚款。